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1. Предметно-просторове середовище суспільних центрів 
 
Особливості формування середовища суспільних центрів. 

Суспільні центри – це фокуси соціальної активності населення. В них 
розміщуються об’єкти суспільного призначення (культури, мистецтва, 
управління, торгівлі, загального обслуговування, виховання та освіти, 
охорони здоров’я, фізичної культури та спорту та ін.). В великих містах 
формується низька суспільних центрів, що містить в собі 
багатофункціональні загальноміські центри, центри міських районів, 
спеціалізовані міські центри. (наведіть приклади у нашому місті). 
 Загальноміський центр – це головний суспільний центр поселення, 

який має універсальні функції з високим рівнем їх інтеграції та концентрації. 
Для нього характерна Для нього властива репрезентативність забудови, 
значні площі відкритого простору загального користування (до 50% загальної 
площі центру). 
Загальноміський центр є найбільш відповідальним у композиційному 
відношенні структурним елементом поселення, що обумовлює необхідність 
забезпечення високого рівня облаштування території з використанням 
індивідуальних малих ландшафтно-архітектурних форм. 

 Центри районів забезпечують обслуговування наближене до 
мешканців – стандартні повсякденні послуги та потреби.  Вони мають мати 
індивідуальний вигляд та мати місця для короткочасного відпочинку 
мешканців.  
 Спеціалізовані центри включають об’єкти  обслуговування у одній 
якійсь сфері побуту. Вони можуть розміщуватися як окремо, так і входити до 
складу більш великих об’єднань центрів. Вимоги до організації простору, 
характеру благоустрою та озеленення територій спеціалізованих центрів 
варіюють в залежності від виконуваних ними функцій та умов розташування. 

Загально- транспортні, фінансово-ділові центри вирізняє щільність забудови 
та ступінь використання території. Вони мають обмежені можливості 
використання озеленення. Їх вирізняю багаторівневість, планування 
пішохідних доріжок, автомобільних шляхів та місць відпочинку та 
годування. 

Для медичних та спортивних центрів властиве збільшення 
озеленених територій, використання шумозахисних смуг та відокремлення 
цих центрів від житлових та промислових масивів.  
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Культурно-туристичні центри повинні плануватися з огляду на 

максимальне збереження історичного вигляду та обмеження можливості 
порушувати його.  

Місцеві центри розташовують у житлових районах – вони включають 
у себе усі установи, що забезпечують соціальні потреби населення (магазини, 
центри зв’язку, центри керування та місця для відпочинку та соціальних 
контактів людей). 

 Території суспільних центрів являють собою складне поєднання 
різноманітних функцій, тому дуже важливим є зонування територій яке б 
забезпечило максимальний комфорт для мешканців міст. Виділяють наступні 
зони: адмінітративно-керуючі установи, фінансово ділові об’єкти, об’єкти 
торгівлі, побутових послуг, культури, розваг, ландшафтно-рекреаційні. 
Групування об’єктів за спільністю функцій дозволить розділити потоки 
відвідувачів. Об’єкти обслуговування групуються у комплекси, що містять 
основний об’єкт заради якого приходять люди та супутні – пункти 

інформації, торгівлі, фінансові установи, установи продажу їжі.  
 

Типи просторової організації різних функціональних центрів 
суспільного життя міст 

 

Найменування об’єктів у складі 
суспільних центрів 

Типи просторів у зоні впливу 
об’єктів суспільного 
призначення 

Адміністративні будівлі, установи Площа, аванплоща, курдонер 

Культурно-розважальні установи Площа, аванплоща з прилеглою 
ландшафтно-рекреаційною 
територією 

Торгівельні та суспільно-торгівельні 
центри 

Площа, пішохідні вулиці з 
прилеглою ландщафтно-
рекреаційною зоною 

Меморіальні та історичні об’єкти Площа, вулиця, парк, сквер, 
бульвар 

Місця проведення масових 
міроприємтсв (свят, народних гулянь, 

ярмарок та ін.) 

Площа, система площ, парки та 
сквери 

 
 Окрім цього слід враховувати наявність безпечних пішохідних 

доріжок, та зручні транспортні розв’язки для безперервного потоку міського 
транспорту до всіх районів та житлових масивів міста.  
 При плануванні сучасних суспільних центрів слід звертати увагу на 
підвищення екологічної безпеки середовища та на раціональне використання 
підземних просторів та простору на дахах будівель. 
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2. Предметно-просторове середовище населених територій 
 
Особливості формування населеної території 

  До складу територій що призначені виключно для забудови житловими 
будівлями відносять: 

- Група жилих домов – розташовані поблизу один від одного 
житлові будівлі, що часто формують дворові простори, в цій 

групі може бути відсутнім чітке розділення на вулиці, проїзди та 
т.ін. 

- Житловий квартал – міжвуличний простір, де не менш ніж 50% 
територій зайняте житловими будівлями та придомовими 
територіями. 

- Житловий мікрорайон – квартал на 6-20 тис. мешканців, в межах 
якого розташовані установи наближеного обслуговування, що 
розраховані на мешканців мікрорайону. 

- Житловий район – між магістральна територія на 25-80 тис. 
мешканців, у межах якого розміщені житлові мікрорайони та 
квартали, центр періодичного обслуговування, районний парк, 
комунальна зона для обслуговування мешканців, пункти торгівлі. 

Середовище житлових поселень повинно бути здоровим, безпечним та 
комфортним. 
Створення здорового житлового середовища. 
Критеріями здорового житлового середовища є: 

- відсутність шкідливих речовин у повітрі, воді, ґрунтах; 
- відсутність радіації, шуму, електромагнітних випромінювань.  
- достатня аерація відкритих просторів 
- достатня озелененість (не менш ніж 40% від площі житлового 

утворення). 
При створенні безпечного житлового середовища в першу чергу слід 

звернути увагц на автотранспорт. Транспортне обслуговування може бути 
улаштоване у вигляді кілець, петель, та створенням відносно великих 

транспортних магістралей. Окрім цього слід запланувати розміщення 
велосипедних та пішохідних доріжок в середині масиву. Та розрахувати 
необхідну кількість гаражів та автостоянок для мешканців масиву.  

Створення комфортної зони 
Житлове середовище повинно забезпечувати фізичний, 

біокліматичний, психологічний, естетичний комфорт для населення.  
Комфортні умови проживання забезпечуються: 
- наявністю придомових територій достатнього розміру 

призначених для забезпечення усіх побутових інтересів (гра 

дітей, відпочинок літніх людей, видалення сміття, парковка 
особистих авто) 
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- зручною пішохідною доступністю об’єктів повсякденного 

обслуговування, дитячих дошкільних закладів, шкіл, зупинок 
громадського транспорту, спортивних споруд, місць рекреації у 
межах до 10 хвилин ходьби. 

- Зручною транспортною мережею, що з’єднує основні місця 
праці, центри періодичного обслуговування, рекреаційні зони  

 

3. Предметно-просторове середовище промислових територій 
 
Особливості формування середовища промислових об’єктів. 
До промислових відносять території промислових підприємств, 

наукових установ з дослідними виробництвами, комунально-складські 
об’єкти, споруди зовнішнього транспорту та зв’язку, а також пов’язані з 
ними споруди обслуговування, інженерно-технічних споруд. До складу 
промислових територій також іноді включають санітарно-захисні зони. 

 Промислові підприємства групують у промислові квартали, панелі, 
вузли, райони. 

Промисловий квартал – промислова територія, що оточена з усіх 
боків транспортними магістралями, вулицями або проїздами. В 
промисловому кварталі можуть розташовуватися один або декілька 
промислових об’єктів. Декілька промислових кварталів, що розташовані 
вздовж транспортних комунікацій формують промислову панель.  

Промисловий вузол – група підприємств з технологічно та 

організаційно кооперованим основним підприємством, що розміщено на 
одній ділянці та з’єднане комунікаціями із допоміжним виробництвом, та 
вони мають єдину систему соціально-побутових та інших видів 
обслуговування працівників, єдиним архітектурно-планувальною ідеєю. 

Промисловий район – промислова територія великої площі на якій 
суміжно розміщені промислові підприємства та пов’язані з ними об’єкти.  

Промислово-житловий район, зона (зона змішаного використання) – 
промислова територія на якій проживання, робота, обслуговування та 

відпочинок населення здійснюються у межах пішохідних відстаней. Таким 
чином розміщуються екологічно безпечні промислові підприємства, 
переважно малі. 

Технопарк – комплекс об’єктів, що виконують  промислові, наукові та 
учбові функції. Технопарки належать до об’єктів високих технологій, що 
здатні легко перебудовуватися та відновлюватися та створюються з метою 
інтеграції науки та виробництва – відбору та реалізації наукових ідей. Вони 
повинні відповідати вимогам багатоцільового використання та 
універсальності, та часто створюються за модульним принципом з 

розрахунку на здачу окремих модулів при необхідності в оренду для малого 
бізнесу. 



Ландшафтна архітектура 
Комунально-складська зона – територія що використовується для 

розміщення підприємств комунального, транспортного та побутового 
обслуговування міста, складів. Зазвичай промислово-складські зони 
розміщують у периферійний та приміській зонах, на площадках, що мають 
зручні транспортні під’їзди. 

 
Класифікація обладнання та елементів благоустрою, що розміщуються 

на промислових територіях. 
 

Групи Підгрупи Типи обладнання та елементів 

благоустрою 
Малі 
архітектурні 

споруди 

Малі закриті 
будівлі 

Прохідні, контрольно-пропускні пункти 

Малі відкриті 
будівлі 

Торгівельні павільйони, кіоски, тенти 
для індивідуального автотранспорту, 
павільйони для відпочинку, бесідки, 

перголи 
Функціональне 
обладнання та 

елементи 
благоустрою 

Міські меблі Лави, столи 

Засоби 
благоустрою 
рельєфу 

Підпорні стінки, сходи на відкосах, 
пандуси 

Покриття Покриття доріжок, площадок, газони 

Огорожі Огорожі підприємств, ворота, 
шлагбауми 

Водні пристрої Розбризгувальні прилади, басейни, 
технологічні водойми 

Освітлювальні 
прилади 

Щоглові освітлювачі, прожектори, 
газоні освітлювачі 

Господарське 

обладнання 

Урни, контейнери для сміття 

Носії засобів 
візуальної 
інформації 

Вказівники, стенди інформації, 
флагштоки 

Декоративне 
обладнання та 
елементи 

благоустрою 

Скульптурні 
композиції 

Статуї, стели, декоративне каміння 

Декоративні водні 
пристрої 

Декоративні басейни, фонтани, каскади 

Устрої для квітів Вази, квітники 

 
Санітарно-захисна зона – озеленена територія між межею 

промислового утворення (підприємства, вузла, району) та межею житлової 
території, що виконує захисну функцію по відношенню до територій які їх 
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оточують. Розміри та форма санітарно-захисних зон розраховуються 
виходячи з конкретних викидів підприємств та умов місцевості.  

Зонування територій. 
У складі промислових територій виділяють наступні функціональні 

зони: адміністративно-загальна, промислова, допоміжна та складська. 
Оптимізація середовища промислових територій полягає у оптимізації 
планування та забудови, оптимізація транспортних проїздів, оптимізація 

мікроклімату.  
Для зменшення загазованості необхідно враховувати форму будівель. 

Щоб забезпечити максимальне провітрювання та уникати застою повітря між 
будівлями. Найбільш ефективним є використання будівель у формі кола та 
квадрату. Мінімальна відстань між промисловими корпусами, що дозволяє 
ефективно провітрювати територію складає 2,5 висоти першої за повітряним 
потоком будівлі. Зниження загазованості від викидів автотранспорту 
досягається за рахунок скорочення довжини транспортних проїздів та їх 

перехресть, де знижується швидкість транспорту. Основними засобами 
оптимізації мікроклімату є збільшення площі озеленення. 

На територіях промислових підприємств розміщують три основні 
групи обладнання та елементів благоустрою: малі архітектурні споруди, 
функціональне обладнання та елементи благоустрою, декоративне 
обладнання та елементи благоустрою, які можна поділити на наступні 
підгрупи. 

 

4. Просторова композиція малих садів 
 
Малий сад – територіально відокремлений відкритий простір, що 

сформований засобами ландшафтної архітектури та дизайну. Площа малих 
садів може сягати від декількох десятків метрів до декількох гектарів. Малі 
сади відрізняються різноманітністю видів застосування, стильових та 
композиційних особливостей. За плануванням вирізняють малі сади, в яких 
використовуються регулярні, пейзажні або комбіновані засоби планування.  

Сад з регулярним плануванням характеризується чітким, 
геометричним плануванням, використанням рослинності та плануванням 
елементів геометричних форм. Зазвичай ці сади невеликих розмірів та 
розміщуються у суспільних будівель. 

Сад з вільним плануванням відрізняється живописом, абрисами 
планувальних елементів, що наближені до природних форм рослинності та 
рельєфу. 

Сад з комбінованим плануванням поєднує засоби побудови 
регулярного та вільного садів.  

За географічною ознакою вирізняють малі сади, що асоціюються з 
ландшафтами певних території регіонів та країн. 



Ландшафтна архітектура 
Альпійський сад організується за принципом природних фітоценозів 

гірської місцевості. 
Середземноморський сад складається з рослин середземноморської 

флори або імітуючих її, перевага віддається теплій кольоровій гаммі.  
Японський сад відрізняється використанням архітектурно-

ландшафтних елементів, що властиві Японії – невисокі деревця з розлогими 
кронами, композиції з каміння, водних устроїв, кам’яних ліхтарів та пагод. 

Для цих садів властива гармонія, виділення головного композиційного 
елементу, підкреслення контрастів (велике – мале, високе- низьке, світле- 
темне). 

Англійський сад характеризується застосуванням пейзажних 
композицій, він містить міксбордери та деревно-чагарникові групи. Простору 
надають вигляд легкої занедбаності. 

Французький сад характеризується регулярним плануванням, у ньому 
перевага віддається пласким елементам (газон, квітковий артер, водні устрої 

геометричної форми). 
За ландшафтною ознакою вирізняють малі сади: кам’янисті, водні, 

рівнинні, гірські та ін. 
За складом рослинності вирізняють малі сади: 
Дендросад – сад з великим різноманіттям деревної та чагарникової 

рослинності. 
Сад хвойних рослин 
Сад в’юнких рослин 

Квітковий сад 
Квіткові моносади – розарії, сірінгінарії та ін. 
За кольоровою гамою вирізняють монохромні та поліхромні сади. 
За семантичною ознакою виділяють: 
Кінетичні сади – сад, який компонується з елементів, які знаходяться в 

русі, наприклад води чи коливаючихся рослин. 
Сад-артефакт – просторова композиція, що побудована за принципом 

скульптурної композиції в ландшафті. 

Сад- інсталяція – просторова композиція, що створена на короткій 
проміжок часу за принципом театральних декорацій на фоні яких 
представляється якась дія. 

За положенням по забудові виділяють малі сади: 
Сад на даху, терасі та інших штучних основах; 
Сад у внітрішньому дворику, курдонері 
Зимовий сад – сад під скляним дахом. 
 


